

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VII

Sábado 1 de Abril de 1905

Núm. 1.649

LA SEQUIA

Andalucía es bella, pero también es trágica. Sus campos verdes encubren su rudeza y su avaricia con una promesa de felicidad y de abundancia. Los sembrados se prestan diligentes; al renacer los árboles, florecen prematuros, la primavera se muestra anticipada.

Pero ni esta primavera ni estas diligencias son fecundas. Unas horas más de sol sin la benéfica lluvia, y los trigales nuevos amarillean y se secan, y los prados se agostan, y las tierras se agrietan y resquebrajan, perdiendo hasta sus jugos más profundos, y los brotes de las ramas, apenas desenvueltos, se retuercen calcinados antes de convertirse en pomposos doseles de verdura,

Arriba el magnífico sol vierte implacable los chorros de sulumbre sobre los yermos campos. Es hoguera en los setos, brasas en las praderas, incendio en los bosques y en los aires soplo infernal que abrasa cuanto toca.

Y cuanto la tragedia es más terrible, los días son más bellos, el cielo más alegre, la brisa más enervante, el sol más magnífico, y más intenso el deseo de vivir y más poderosas las pasiones azuzadas por el hervidero de la sangre y más anhelante y con más furia late el corazón ávido de aquella naturaleza espléndida y magnífica que recuesta indolente como hembra enamorada por las caricias del amante celoso que es su cielo paradisiaco y cruel.

Bella, muy bella, es Andalucía; pero también es despiadada y mortal para sus hijos. El difícil problema societario es allí peligroso, enorme. La situación del obrero agrícola andaluz no

se parece a la de ningún otro ni es comparable a la de los obreros de fábricas y talleres:

En éstos, el mejoramiento es factible y se pueden prevenir los accidentes perturbadores, en los jornaleros andaluces, no.

El estado de la agricultura en Andalucía, no permite mejoramientos de jornal, no puede acudir al remedio de las grandes crisis, porque al rendimiento de los campos más fecundos de la Sierra, apenas si dá para atender á su cultivo y á las cargas que sobre ellos gravitan.

Quizá parezca extraño esto que decimos, pero con ser Andalucía la región más conocida de España, es la menos estudiada, sin duda, porque su exterior magnífico y su prodigalidad á veces, han hecho la leyenda y con la leyenda bastó.

La verdadera historia de los campos andaluces rebosa estolidez, mezquindad, rutina, avaricia, ignorancia, prejuicios, inacción y abandono.

Todo se fia al clima en la bondad del suelo, á la clemencia de las nubes. Si alguno de estos factores no concurre, la cosecha se ha perdido sin remedio.

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de Abril

Importante será en el orden meteorológico para nuestra Península, porque acercándose á nosotros la trayectoria de las depresiones del Atlántico y actuando varias de éstas directamente sobre nuestras regiones, habrán de originar una agitación atmosférica bastante continua, con el consiguiente desarrollo de lluvias generales, que hace falta y se desea, y un retroceso en la temperatura.

En tres periodos de lluvias podemos dividir esta quincena: del 1 al 6, del 10 al 11 y del 14 al 15.

Sábado 1.º.—El cambio atmosférico iniciado al final de marzo, adquirirá

importancia en este día, pues habrá una depresión en el golfo de Gascuña y otra en el SO. de la Península, que ocasionarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Domingo 2.º.—La depresión de Gascuña penetrará en Francia, seguirá actuando la del SO., y se formará un mínimo en el Mediterráneo, hacia los parajes de Argelia.

Se producirán algunas lluvias y tormentas, particularmente en las regiones próximas á los centros de perturbación.

Lunes 3.º.—Actuarán en el mar del Norte y en el Mediterráneo centros de baja presión, y nuevas fuerzas del Atlántico llegarán al NO. y SO. de la Península. Se registrarán lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico hasta la región central.

Martes 4.º.—El centro principal de perturbación se hallará hacia el NO. de Francia, y persistirán los mínimos del SO. de la Península y del Mediterráneo. Lluvias generales y alguna tormenta, con vientos del tercer cuadrante.

Del 5 al 6.º.—Los elementos perturbadores que continuarán el miércoles 5 en el SO. y NO. de la Península, estarán el jueves 6 en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia, y mantendrán el régimen lluvioso en nuestras regiones, principalmente en Andalucía y Levante.

Del 7 al 9.º.—Aunque no completamente buenos, serán los más tranquilos de la quincena, por punto general.

Lunes 10.º.—Volverá á perturbarse el estado atmosférico, pues se acercarán al Cantábrico y al SO. de la Península nuevas depresiones del Atlántico, que causarán lluvias bastante generales y algunas tormentas con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Martes 11.º.—La depresión del Cantábrico penetrará en Francia y la del SO. se habrá trasladado al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares y Argelia. Seguirán las lluvias en nuestras regiones, principalmente en la mitad oriental.

Del 12 al 13.º.—Mejorará la situación en la Península, pero se registrarán lluvias el miércoles 12 en Andalucía y Levante y el jueves 13 en el NO. y N.

Del 14 al 15.º.—Una depresión se aproximará al SO. de Irlanda y NO. de la

Península, ocasionando chubascos y algunas tormentas desde el NO. y N. al centro, con vientos de entre SO. y NO. Sfeijoon.

31 Marzo 1905.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	36 60
Id. id. á la sombra	30 00
Id. mínima	11 20
Id. media	20 60
Oscilación	18 8
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Id. evaporada en	8 00

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0º y al nivel del mar.	765 80
Temperatura á la sombra	16 40
Id. de termómetro humedecido	12 60
Tensión del vapor	8 82
Humedad relativa	46 60
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	N. E.
Fuerza	Ventoliva
Velocidad	00 00

Córdoba 1 de Abril de 1905.—El Catedrático de Física, José Coscollano.

En el Círculo de la Amistad

La conferencia de anoche

El señor don Manuel Enríquez estaba encargado de la conferencia de anoche acerca de la *Reforma social*.

Asiste numerosa concurrencia entre la que figuran muchos obreros.

Comienza el señor Enríquez diciendo que la reforma total ó parcial es necesaria y la define diciendo que hoy se entiende por reforma social la serie de medidas que acaben con la lucha de clases.

La sociedad está regida por la socialidad, pero su organismo no llega al desarrollo completo teniendo independencia con el estado.

Esto se verificaba cuando había sociedad española en lo antiguo que fué cuando España tuvo mayor vigor y

pujanza en el orden económico con los gremios, en el intelectual con sus universidades autónomas y en el moral con sus fundaciones benéficas.

Contra esta verdadera sociedad surge el individualismo, teniendo como brazo destructor la revolución francesa y la fuerza de las sociedades se ha empleado contra la sociedad para reducirla al estado caótico.

Roto el organismo social, quedaron de una parte los átomos sueltos, renegando de su esencia, y de otra, el estado hecho cargo de las funciones de la sociedad, siendo contraefedor de la misma en lugar de motor, porque ha tenido que montar la máquina centralizadora.

Por consiguiente, antes que la reforma social hay que hacer sociedad, que la reforma se hará luego sola.

Esta obra inaplazable de la reforma social ha creado para conseguirla diferentes escuelas científicas, y los colectivistas y los proteccionistas disputan sobre las ventajas de su reforma.

Si con esta reforma lo que se busca es la paz de los espíritus, la anarquía no traerá esta paz ni el socialismo tampoco, quizás la dé en cambio el intervencionismo.

La anarquía busca el cambio radical de la naturaleza de las cosas, quiere destruir este viejo mundo para formar sobre sus ruinas uno nuevo con grupos federativamente enlazados que defiendan el ideal comunista con que sueñan.

Mirando esta doctrina como idilio y no como tragedia, desde las doctrinas de Tolstoi y no desde el catolicismo revolucionario, se vé que esta doctrina es utópica. Es un proyecto generoso con que sueñan fiados en la existencia, en el mundo de la fuerza del altruismo.

Los datos actuales son contrarios á la anarquía, el sentido íntimo de la conciencia nos asegura que es imposible la supresión del Estado, que ellos preconizan.

La historia nos testimonia lo mismo y la organización de la familia nos demuestra lo utópico de esta doctrina.

El socialismo se levanta en rebeldía contra los individualistas, pero viene á completar su obra nefasta, como completa la obra de la centralización actual.

La confiscación de los bienes individuales, el concepto de valor, la idea falsa del concepto de propiedad demuestran que el colectivismo como el anarquismo son una obra de crítica.

En medio de estas escuelas de ideas

50 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

media espada: á los dos viejos de bayeta y á la guía todo el esconocar, con el corcho de colmena. Más apenas habían comenzado á dar asalto á las narajas, cuando les dió á todos gran sobresalto los golpes que dieron á la puerta: mandóles Monipodio que se sosesasen, y entrando en la sala baja, y descolgando un broquel, puesto mano á la espada, llegó á la puerta, y con voz hueca y espantosa preguntó:

—¿Quién llama?

Respondieron de fuera.

—Yo soy, que no es nadie, señor Monipodio: Tagarote soy, centinela desta mañana, y vengo á decir que viene aquí Juliana la Cariharta, toda desgreñada y llorosa, que parece haberle sucedido algún desastre.

En esto llegó la que decía, sollozando y sintiéndola Monipodio, abrió la puerta, y mandó á Tagarote que se volviese á su posta, y que de allí adelante avisase lo que viese, con menos estruendo y ruido: él dijo que así lo haría. Entró la Cariharta, que era una moza del jaez de las

RINCONETE Y CORTADILLO 51

otras y del mismo oficio: venía descabelada, y la cara llena de tolondrones, y así como entró en el patio, se cayó en el suelo desmayada: acudieron á socorrerla la Gananciosa y la Escalante, y desabrochándole el pecho, la hallaron toda denegrida y como magullada. Echáronle agua en el rostro, y ella volvió en sí diciendo á voces:

—La justicia de Dios y del rey venga sobre aquel ladrón desuelacaras, sobre aquél cobarde bajamanero, sobre aquél pícaro lendroso, que le he quitado más veces de la horca que tiene pelos en las barbas: desdichada de mí, mirad por quién he perdido y gastado mi mocedad y la flor de mis años, sino por un bellaco desalmado, facineroso é incorregible.

—Sociégate, Cariharta,—dijo á esta sazón Monipodio,—que aquí estoy yo que te haré justicia; cuántanos tu agravio, que mas estarás tú en contarlo que yo en hacerte vengada; dime si has habido algo con tu respeto; que si así es, y quieres venganza, no has menester más que boquear.

54 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

da: despues que te hubo Repolido castigado y brumado, ¿no te hizo alguna caricia?

—¿Cómo una?—respondió la llorosa,—cien mil me hizo, y diera él un dedo de la mano porque me fuera con él á su posada, y aun me pareos que casi se le saltaron las lágrimas de los ojos despues de haberme molido.

—No hay dudar en eso,—replicó la Gananciosa,—y lloraría él de pena de ver cuál te había puesto, que en estos tales hombres y en tales casos no han cometido la culpa, cuando les viene el arrepentimiento: y tú verás, hermana, si no viene á buscarte antes que de aquí nos vamos, y á pedirte perdón de todo lo pasado, rindiéndosete como un cordero.

—En verdad,—respondió Monipodio,—que no ha de entrar por estas puertas el cobarde embesado, si primero no hace una manifiesta penitencia del cometido delito: ¿las manos había él de ser osado ponerlas en el rostro de la Cariharta ni en sus carnes, siendo per-

RINCONETE Y CORTADILLO 47

fastó una bota á modo de cuero, con hasta dos arrobas de vino, y un corcho que podría caber sosesadamente y sin apremio hasta un azumbre, y llevándole la Escalante, se le puso en las manos á la devotísima vieja, la cual tomándole con ambas manos, y habiéndole soplado un poco de espuma, dijo:

—Mucho echaste, hija Escalante, pero Dios dará fuerzas para todo.

Y aplicándosele á los labios, de un tiro y sin tomar aliento lo trasegó del corcho al estómago, y acabó diciendo:

—De Guadalcanal es, y aun tiene un es no es de yaso el señorico; Dios te consuele, hija, que así me has consolado, sino que temo que me ha de hacer mal, porque no me he desayunado.

—No hará, madre,—respondió Monipodio,—porque es trasajejo.

—Así lo espero yo en la Virgen,—respondió la vieja, y añadió:—mirad, niñas, si teneis acaso algún cuarto para comprar las candelillas de mi devoción, porque con la prisa y gana que tenía de venir á traer las nuevas de la canasta, se me olvidó en la escarela. 7

contrarias se levanta el intervencionismo con programa completo, para la reforma social y con adalides de la pujanza de León XIII, los cardenales Manning y Ketteler y políticos de la altura de Gladstone y Chamberlain. Los intervencionistas compaginan la libertad del individuo con la solidaridad del conjunto, y tienen soluciones para todos los problemas, inspiradas en altos principios de justicia.

El trabajo humano lo consideran muchos como mercancía y ofrecen al trabajador un salario insuficiente. El obrero, entre la nada y lo insuficiente, escoge esto, y de aquí la causa de las crisis obreras.

Las clases directoras se desenvolverían mejor si no estuvieran sometidas al Estado y a la ley de competencia, por nadie mitigada.

El intervencionismo no se fija en bandos, inclinándose a este ó al otro, sino que mira a los intereses de ambos y proclama para las clases directoras la protección de la agricultura y de la industria y para los trabajadores que el Estado acuda al remedio de su malestar.

Pero el Estado no debe acudir a la necesidad de momento, no debe convertirse en providencia particular, sino general, amparando los intereses de todos. Donde haya una necesidad allí debe estar el Estado dispuesto a subvenirlos.

El intervencionismo que trabaja siempre en pro de la justicia no considera el trabajo del hombre como una mercancía, sino que considera en el trabajo que su fuerza, poder y vigor son inseparables del hombre mismo; por eso se ha de considerar el trabajo no en abstracto, sino teniendo en cuenta su realidad objetiva y el sujeto en quien esta realidad descansa.

El intervencionismo ha logrado en Inglaterra la reglamentación del trabajo de mujeres y niños y después el señalamiento de la jornada máxima.

En España el Estado debe en este punto montar servicios de inspección y volver por el honor de la ley del descanso dominical, reciente conquista de las que debe envanecerse nuestra patria, y que entre otras cosas tiene en su favor la producción más robusta, como natural secuela del descanso bien regulado.

Respecto a la retribución del trabajo es preciso tener en cuenta que el valor del trabajo debe equipararse al de las necesidades de subsistencia de la persona que lo presta, esto es, salario debe ser igual a fuerza de trabajo y subsistencia.

Otros definen el salario como obligación social, y defienden el salario familiar, lo que es obra de justicia, porque de lo contrario, al no poder mantener los miembros de una familia, vendría

la disolución de la misma, y el Estado debe de proteger esta clase de salario.

Respecto a la fijación del minimum de salario, ni las clases directoras ni las obreras, permiten en su estado actual acometer esta reforma.

La labor fecunda del intervencionismo se reduce a aumentar los salarios, mediante la supresión de los impuestos que gravan los artículos de consumo y la fundación de mutuales y cooperativas.

Los riesgos industriales han sido resueltos de un modo franco mediante la ley de accidentes del trabajo. Pero este es el riesgo del momento, y no el futuro, y es de equidad y de justicia que el hombre que dedica su vida al trabajo tenga su vejez asegurada.

En Alemania se ha establecido para esto el seguro obligatorio, cooperando el Estado, la industria y el obrero.

En España asegura la vejez del trabajador el Montepío general Obrero, fundado por el maque de Camarinas con la protección de S. M. el Rey y que tuvo por base el montepío de la fábrica de electricidad del Norte.

La pacificación de los conflictos industriales la lleva a efecto el intervencionismo con la fundación de tribunales de arbitraje. De estos los que han funcionado en Cete han resuelto todas las huelgas habidas en el año actual y han hecho más; han servido para que obreros y patronos tengan mejor concepto de la realidad.

Pero aquí no para tampoco el intervencionismo, Bélgica es una prueba de ello, Doña Emilia Pardo Bazán nuestra ilustre compatriota ha demostrado en un estudio hecho sobre el terreno las incalculables ventajas que Bélgica por el intervencionismo, que ha hecho cambiar la faz de la agricultura belga hasta el punto de que siendo su población tan densa aún puede exportar productos y ha hecho más, ha hecho que los mismos socialistas por boca de su jefe confiesen los tipos que ha llevado a la clase obrera al intervencionismo.

Pero esta no busca sólo ventajas en el orden material y por eso no se circunscribe a los puntos tratados sino que avanza hacia el terreno moral y en él preconiza el destierro del alcoholismo y el estimo.

Contra el ateísmo, sobre todo, es preciso luchar, para abrir el corazón y ensanchar el entendimiento, base de la reforma social, porque si se destierra la existencia de Dios y de la otra vida y no queda más que el banquete de la existencia, al proletario qué le queda? La moral independiente? La razón pura?

Estas reformas busca el intervencionismo, reformas que aseguren la prudente limitación del trabajo, el salario y el riesgo y que pongan a la humani-

dad en camino de entenderse y de fundir sus intereses y de realizar mejoras.

Y estas reformas se conseguirán desde luego poniendo el corazón y el entendimiento en alto y con el mutuo respeto y desinterés.

El conferenciante es saludado con nutridas salvas de aplausos y recibe gran número de felicitaciones, entre las que puede contar la nuestra tan sincera como cordial.

La conferencia duró hora y media.

BALADA

ISELA

Acercáronse y dijeron:

—Yo te daré lo grandioso de mi hermosura y la lobreguez de mi manto para unos negros cabellos y para unos negros ojos.—Y calló la Noche.

—Yo te presto mi blancura para un cuerpo delicado, y sin igual pureza para un alma encantadora.—Y calló la Nieve.

—Yo te ofrezco la púrpura que atesoro para unos labios de amores, y lo puro de mis tintas para unas mejillas tiernas.—Y calló la Rosa.

Y accedió la Vida, y la Generación produjo a Isele.

Oraba en pie, ante el supremo de la Atlántida. Rodeaba sus cabellos una preciosa corona, y entredándose y retorciéndose, caían sobre sus hombros como negra estaratana.

Su túnica era nivea, como su serena frente, y el cíngulo que cercaba su cintura, recogiendo en ténues pliegues lo largo de su vestido, era negro y resplandeciente, como su madre la Noche.

Oraba en pie, ante el supremo de la Atlántida, é interrogaba, rogando, al hijo amado del sol.

—Oh Tob! mi corazón se consume y mi cuerpo languidece. ¿Qué día me padre el Sol que de to haber en tal caso?

Y el predilecto de la soberbia Atlántida, después de oír el oráculo, contestó a la hermosa niña:

—Busca la flor de las Azores, aspira su dulce aroma, y vivirás.

Oyó el mandato Segor; oyó también Anáis, y como ambos la adoraban, abandonaron el templo y marcharon a la isla.

Cuando Isele volvió el rostro, tras las piedras del monumento vió desaparecer a Anáis, y adivinando su intención y creyendo que iba solo, su corazón llenóse de agridulce.

La hija de la Atlántida había soñado con el valeroso Anáis.

Porque Isele la adoraba.

II

Llegaron a la isla y atracaron.

Y Segor preguntó a Anáis:

—¿Amas acaso verdaderamente a Isele?

—Con toda mi alma.

—Yo solo he venido aquí para ayudarte. Vete, pues, por esa flor y yo cuidaré la barca.

Y mentía. Porque Segor adoraba con amor loco a Isele; y al notar que era Anáis quien le vencía, le determinó perder.

Y Anáis buscaba y buscaba... La flor de los Azores apareció en un abismo. Era ágil y bajó, pero al subir le abandonaron sus fuerzas.

Por eso, cuando llegó a la barca, ya arrastraba. Al intentar levantarse, cayó en tierra.

Y Segor se regocijó, al mirarle. Quitóle la flor de las manos, saltó a la barca, abandonóle en la isla, y se dirigió a la Atlántida.

Porque Segor adoraba a Isele.

III

La hija del Sol dió un grito. Colocó la flor sobre el ara y preguntó por Anáis.

Y Segor tembló y temió. Isele le vió partir y quiso buscarle y verle.

Y Segor oyó su ruego. Pero en vez de arribar adonde se hallaba Anáis, arribaron a otro punto muy lejano.

—Anáis no parece, dijo. No habrá venido a la isla; búsquemosle, Isele, y si no le hallamos pronto volveremos a la Atlántida... pero... ¡ah! se os ha olvidado la flor sobre el ara del supremo... Os la pueden marchitar sin conocer su virtud... Esperadme y volveré... ¡Voy por ella!

Y sin esperar a más, saltó a la barca y partió.

—¡Va así se obo!

Isele anduvo, anduvo, sin esperar a Segor, en busca de su adorado Anáis.

Y cuando quiso volverse, se halló perdida, perdida, lejos ya del lugar en que había desembarcado.

Y la noche se acercaba difundiendo sus tinieblas sobre los sagrados montes del soberbio continente.

La negra reina, cuando rasgando su velo elevaronse unas llamas, y la Atlántida tembló.

Las tinieblas y el humo se juntaron, y en horribles espirales rodeaban los luminosos penachos que coronaban las cumbres.

Y como si un invisible y poderoso aliento las levantara, las aguas negras del mar elevaronse hasta el cielo, y a través de sus transparentes masas pudo ver la hija del sol el diluvio de fuego que anegaba el continente.

El mar rugía, y sus rugidos la aterraban; y el aire, caldeado y luminoso, bramaba y levantaba, arremolinándose, terribles columnas de agua, que en frenéticos y progresivos giros iban a caer sobre la Atlántida, produciendo, al derrumbarse, un estrépito espantoso y nubes de negra espuma.

Las olas avanzaban, avanzaban, y las cumbres encendidas descendían e iban desapareciendo y sumiéndose en abismos de terror y desventura.

Isele temblaba. De pronto sintió que la asían, y a su grito de terror respondió, débil y amarga, la dulce voz de su Anáis:

—¡Isele!

Oyó de rodillas, y oró....

Cuando apareció la aurora, sus ojos pudieron ver. La Atlántida había desaparecido.

Sobre el viejo continente, lúgubres y rumorosas agitábase las olas.

Y las olas rumorosas fueron las que, hasta sus pies, llevaron la flor que Segor lanzara a las aguas moribundo; la rosa de las Azores.

Ludeamano.

NOTAS

—Yo sí tengo, señora Pipota,— que este era el nombre de la buena vieja, respondió la Gananciosa,— tome, ahí le doy dos cuartos; del uno le ruego que compre una para mí, y se la ponga al señor San Miguel, y si puede comprar dos, ponga la otra al señor San Blas, que son mis abogados; quisiera que pusiera otra a la señora Santa Lucía (que por lo de los ojos también la tengo devoción), pero no tengo trocado; más otro día habrá donde cumpla con todo.

—Muy bien harás, hija, y mira no seas miserable, que es de mucha importancia llevar la persona las candelas delante de sí antes que se muera, y no aguardar a que las pongan los herederos o albaceas.

—Bien dice la madre Pipota,— dijo la Escalante,— echando mano a la bolsa, le dió otro cuarto y le encargó que pusiera otras dos candelas a los santos que a ella le parecían que eran de los más aprovechados y agradecidos. Con esto se fué la Pipota, diciéndoles:

saba algo de la cuenta que él allí en su imaginación había hecho de lo que yo podría tener, esta mañana me sacó al campo detrás de la huerta del Rey, y allí entre unos olivares me desahucó; y con la pretina, sin excusar, recogió los hierros, que en malos gritos y hierros le vea yo —me dió tantos azotes, que me dejó por muerta de la cual verdadera historia son buenos testigos estos cardenales que miráis.

Aquí tornó a levantar las voces, aquí volvió a pedir justicia, y aquí se la prometió de nuevo Monipodio; y todos los braves que allí estaban.

La Gananciosa tomó la mano a Cortadillo, diciéndole que ella diera muy buena gana una de las mejores preseas que tenía, porque le hubiera pasado otro tanto con su querido.

—¿Por qué quiero,— dijo,— que sepas, hermano Cortadillo, si no lo sabes, que a lo que se quiere bien se castiga; y cuando estos bellacos nos dan y azotan y abocan, entonces nos adoran; si no, confesárame una verdad por tu vi-

—¿Qué respeto?— respondió Julián: —respetada me vea yo en los infiernos, si más lo fuerde a aquel león con las ovejas, y cordero con los hombres; ¿con qué había yo de comer más pan a manteles, ni yacer en uno? primero me vea yo comida de adivas estas carnes, que me ha parado de la manera que ahora veréis.

—Y alzándose al instante las faldas hasta la rodilla y aun un poco más, las descubrió llenas de cardenales.

—De esta manera,— prosiguió,— me ha parado aquel ingrato del Repolido; debiéndome más que a la madre que le parió; ¿por qué pensais que lo ha hecho? montas que le di yo ocasión para ello: no por cierto, no le hizo más sino porque estando jugando y perdiendo, me envió a pedir con Cabrillas, su trañel, treinta reales y no le envió más de veinte y cuatro, que el trabajo y afán con que yo los había ganado; ruego yo a los cielos que vaya en desoueto de mis pecados; y en pago desta cortesía y buena obra, creyendo que yo le si-

—Holgáos, hijos, ahora que teneis tiempo; que vendrá la vejez y llorareis en ella los ratos que perdisteis en la mocedad como yo los lloro; y encomendadme a Dios en vuestras oraciones, que yo voy a hacer lo mismo: por mí y por vosotros, porque éinos libre y conserva en nuestro trato peligroso; sin sobresaltos de justicia.

Y con esto se fué. Ida la vieja, se sentaron todo alrededor de la estera, y la Gananciosa tendió la sábana por manteles; y lo primero que sacó de la cesta fué un gran haz de rábanos y hasta dos docenas de naranjas y limones, y luego una cazuela grande llena de tajadas de bacalao frito; manifestó luego medio queso de Flándes, y una olla de famosas aceitunas, y un plato de camarones, y gran cantidad de cangrejos con su llamativo de alcarrones ahogados en pinientos, y tres hogazas blancuismas de Gaudul; serían los del almuerzo; sta catore; y ninguno de ellos dejó de sacar su cachillo de coque amari-llas; si no fué Rinconete, que sacó su

T. MOLINA

Fotógrafo de la Real Casa y premiado con primeras medallas en varias exposiciones

Especialidad en retratos platinos.
Ampliaciones al platino bromuro, desde 10 pesetas.
Bonitos caprichos artísticos en tarjetas postales.
Retratos por todos los procedimientos, desde DOS PESETAS la media docena.

CALLE GONDOMAR NÚMERO 5

y así el que siempre fué cuerdo
hombre es hoy loco furioso.
Ya nada á mi me consuela,
ya se acabó mi alegría
cómo que esto crispa y hiela!
y aun te quejas tú Sofía
porque vas á ser abuela.
¡Que tienes disgustos dices
porque tus hijas se casan!
Pues que sean muy felices,
si ellas en su amor se abrasan
come tú buenas perdices.

Come magras, bebe vino,
Cuidate bien, no te aflijas,
trata á tus yernos con tino,
que al fin y al cabo tus hijas
no hacen ningún desatino.

¡Qué has hecho á guiso tantos
y los novios no te gustan
porque te parecen feos!
¡Pero son feos que asustan?
¡Si fuesen de un crimen reos!...

Importa ser bien nacido,
pero no bien parecido.
Esto amiga no te asombre
que la cara nunca ha sido
el espejo fial del hombre.

Te lo cuento tal como es:
mi yerno no me gustaba
antes de serlo y después
comprendí que se trataba
de un hombre cabal, ya ves.

Y en él descanso y confío
y es hoy mis pies y mis manos
y acaso siento frío
corre á abrigarme ¡angel mío!
nos queremos como hermanos.

Si, Sofía, es muy frecuente,
cuando bien no se razona
tomar á un hombre por mona,
un charco por una fuente
y lo que es seda por lona.

Así es el mundo y la vida;
juzgamos, cosa sabida,
lo que á saber no acertamos
y en tasa ni medida
á todos trajes cortamos.

Y como á capricho son
todos vamos mal vestidos:
de listo el bobalicón
de hombres buenos los perdidos
y de honrado el que es ladrón.

A Dios rogando, hija mía,
te conserve el juicio sano
me despidió, pues no en vano
nos queremos á porfia
¡como á una hermana un hermano!

V. L. L.

Crónica Provincial

Sobre la crisis

Esta mañana ha visitado al Gobernador civil de la provincia una comisión compuesta de los alcaldes de La Rambla, Fernán-Núñez, Fuente Palmera y Hornachuelos y presidida por don Diego Soldevilla y don Francisco Gómez Torres, diputados provinciales, y don Miguel Herreras, jefe local de los conservadores de La Rambla, para solicitar de dicha superior autoridad que, dada la calamidad que nos afijie y falta de recursos con que cuentan los pueblos, solicite la continuación de los trabajos de la carretera del Estado de La Rambla á Puente Jénil, con cuyas obras quedaba resuelto el problema obrero en los pueblos de Fernán Núñez, Montemayor, Montalbán, Santaella y La Rambla.

También solicitaron la continuación de los caminos vecinales de Posadas á Hornachuelos y de Fuente Palmera á la estación de La Carlota.

El señor Gobernador civil estuvo muy afectuoso con la comisión, telegrafando acto continuo al ministro de Agri-

cultura y Director general de Obras públicas, sin perjuicio de reiterar su petición por el correo.

La comisión salió muy satisfecha de la acogida que le dispensó la primera autoridad civil, que en el escaso tiempo que lleva al frente de la provincia se ha captado las simpatías de todos.

Tampoco han entrado en los demás centros.

El precio de la carne

Desde el martes próximo el precio de la carne es de 1'54 el kilo de carne de vaca, 2'40 de ternera y 1'38 de reses menores.

Incendio

A las cinco de la mañana del día 30 del próximo pasado mes de Marzo, se declaró un incendio en una pila de leña y ramaje que había en el patio-corril del horno de pao, situado en la calle de Juan Valerio, de Doña Mencía, propiedad del vecino de la misma Manuel Priego, siendo pastos de las llamas unas ciento cincuenta cargas de dicho combustible, valorándose las pérdidas en 225 pesetas, cuyo incendio ha sido casual según diligencias practicadas con este objeto.

Los estudiantes

Los estudiantes de Córdoba piensan secundar la actitud de sus compañeros de Madrid, á lo menos los de la Normal y Veterinaria.

Una comisión ha visitado hoy al Gobernador civil de la provincia.

En el Instituto no ha habido clases por defunción del catedrático D. Rafael López Diéguez.

Certamen escolar

Una comisión de alumnos de la Normal de Maestros nos ha visitado esta tarde para manifestarnos que piensan coadyuvar á los festejos del centenario de la publicación del Quijote con la celebración de un certamen escolar, para el que cuentan ya con premios de autoridades y personalidades de ésta, á quienes están muy agradecidos por la cariñosa acogida que les han dispensado.

Los temas, premios y bases del certamen los publicaremos oportunamente.

Se vende

Una colección del periódico ilustrado *Nuevo Mundo* perfectamente encuadernado, del año 1.904.

En esta Administración darán razón, á quién lo solicite.

Demarcaciones

El cuerpo nacional de ingenieros de minas demarcará del 12 al 19 del presente mes las siguientes minas: *Santo Angel*, de don Antonio Ruiz; *Globo*, de don José Soriano; *Consuelo*, de don Fernando Weyler; *Paquito el primero*, de don Antonio Jiménez Barea, y *Anita*, de don César de Diego, todas de mineral de hierro y enclavadas en el término de Montoro.

Inspector

Se encuentra en Córdoba don Francisco Navarro Lairado, inspector técnico de la Sociedad anónima Agua y Sales de Mediana de Aragón.

Nombramiento

Ha sido nombrado vicesecretario de la Audiencia provincial de Córdoba don Máximo García Gil.

Enlace

Anoche se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domi-

go de Silos, la bella señorita Concepción Galindo y Castiella y el apreciable joven don José Gerona y Austria, laborioso empleado en las oficinas de los ferrocarriles Andaluces.

Bendijo la unión el ilustrado rector de dicha parroquia don José Blanco Saucha, siendo apadrinados los contrayentes por los señores don Rafael Carrero y su esposa doña Josefa Lopez; fueron testigos el jefe del movimiento de los referidos ferrocarriles don Leonardo Marín y don Juan Carbonell y Morán.

Concluida la ceremonia religiosa fueron obsequiados los invitados al acto en casa de la desposada espléndidamente, improvisándose una grata velada que duró hasta la madrugada de hoy.

Enviamos con tal motivo nuestra enhorabuena á los nuevos esposos y les deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Subasta

Ayer se celebró en las Casas Consistoriales la subasta para contratar la ejecución de las obras de adoquinado de las calles Ramírez de Arellano y de Osario, adjudicándose este servicio á don Antonio Torrellas Naval.

El centenario del Quijote

Pasado mañana á las cinco de la tarde se celebrará en el Gobierno civil una reunión para tratar de los festejos que hayan de celebrarse con motivo del centenario de la publicación del Quijote.

Ruinoso

Ha sido denunciado el muro foral de una casa calle de Costanillas que está al parecer en estado ruinoso.

Por travieso

Ayer fué curado en la Casa de Socorro de la Cruz Roja un joven que jugando con otros se causó una herida en la frente.

Demente

Ayer fué puesta á disposición del señor Gobernador una mujer que al parecer está demente y promueve escándalos á diario.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositado un resguardo del Monte de Piedad hallado sin dueño conocido en la vía pública.

Entre marido y mujer

Ha sido denunciado un sugeto que está separado de su mujer y promueve escándalos en su casa, Campo de la Verdad.

Pastoreo

Un sugeto que tenía pastando 28 reses vacunas, en terrenos de la "Campiñuela", ha sido denunciado por la guardia municipal montada.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del caté Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

El próximo indulto

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publicó ayer una real orden circular disponiendo que á la mayor brevedad se envíen al Consejo Supremo todas las causas que correspondan al fuero militar y cuyos procesados hayan sido condenados á la pena de muerte, con el fin de incluirlas, si procede, en los indultos que ha de conceder el Rey el próximo Viernes Santo.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Francisco de Paula, fundador.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia del Sagrario darán principio á las siete de la noche. Todos los domingos predicará en la misa mayor el señor Rector. Eos domingos y

miércoles se hará el ejercicio del Via-Crucis al terminar los de la noche.

—En la iglesia auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones. Los viernes con Via-Crucis y los domingos con sermón.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, un cuarto de hora después de oraciones. Los domingos y miércoles habrá sermón á cargo del señor rector y se hará el ejercicio del Via-Crucis, cantando coplas alusivas. Los viernes predicará el señor coadjutor.

—En la parroquia de San Lorenzo, al toque de oraciones; los viernes con Via-Crucis. Los domingos predicará en la misa mayor el señor rector de la misma, D. Mariano Amaya.

—En la Real iglesia de San Hipólito, los miércoles, viernes y domingos, al toque de oraciones, se rezará el rosario, habrá plática doctrinal y se terminará con el Via-Crucis.

—En la iglesia del Patriarca Señor San José (San Cayetano), los viernes, poco antes del toque de oraciones, habrá rosario, Via-Crucis y visita de altares.

—En la iglesia de los Padres Trinitarios (Padres de Gracia), una hora antes de las oraciones, se hará los viernes el ejercicio del Via-Crucis y se cantará el Miserere.

—En la parroquia de San Nicolás de la Villa, un cuarto de hora después de oraciones; los domingos y miércoles con plática á cargo de los señores Rector y Coadjutor. Los martes y viernes ejercicio del Via-Crucis, con cánticos.

—En las iglesias auxiliares del Espíritu Santo y San Basilio, al toque de oraciones. Los domingos predicarán los señores Coadjutores respectivos.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones
con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se constriyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LA SULTANA

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECÁNICOS

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA

Eduardo Barranco y Luna

Molinos harineros.—Maquinaria para minas, riegos y saltos de agua.—Columnas.—Monteras para patios.—Armaduras.—Calderas de vapor.—Arados Trisurco Bravants.—Empiedros.—Salipes para molinos.—Depósitos para aceite.—Reparaciones.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.
Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas perites y aun las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Unico depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Precios de los artículos de esta casa:
Jamones de Córdoba kilo 4; i. d. salchichón de las mejores marcas, 6'50; chorizo marca especial de la casa kilo, 4'00 id. corriente, 3'50; tocino salado kilo, 2'25; idem fresco sin hueso, 2'00; idem con hueso 1'88; morcilla kilo, 2'00; lomo kilo, 2'50; idem kilo 2'25; manteca kilo, 2'25; idem kilo en pella, 2'00; pajarrillas kilo, 1'75; espinazo kilo, 1'00; cabeza kilo, 0'75; bacalao kilo, 1'30; aceite, litro, 1'20; patatas, 0'30; garbanzos 1.ª 1'00; idem 2.ª 0'80; idem 3.ª 0'60; arroz kilo, 0'50; idem kilo, 0'60; habichuelas, 0'60; cebada fanega 9'00;

CARNE DE VACA, 1'70 KILO SIN HUESO 2'60.

Depósito de tripas para embutidos. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

La reina de Inglaterra

Madrid 1 (9'45)

Telegatían de Palma de Mallorca que la reina de Inglaterra es esperada esta tarde.

La reina Alejandra guardará riguroso incógnito.

Desembarcará en dicho puerto y visitará los sitios más pintorescos de Mallorca.

El emperador y el sultán

Madrid 1 (11'15)

Comunican de Tanger que se ha celebrado una entrevista entre el tío del sultán y el Kaiser.

Este le dijo que Alemania defenderá el *statu quo* en Marruecos y mantendrá la independencia del país y la soberanía del sultán.

Alemania sólo tratará con el sultán de las cuestiones interwales.

Para bajar los cambios

Madrid 1 (14'15)

En el nuevo presupuesto se fijará la cantidad de ochocientos millones para desmonetizar veinte millones de plata con el fin de reducir la circulación y bajar los cambios.

Los estudiantes

Madrid 1 (14'30)

Los estudiantes siguen en huelga.

El claustro de profesores ha acordado visitar al ministro de Instrucción pública para buscar una solución.

Habla Villaverde

El presidente del Consejo ha negado que piense el Gobierno cerrar las Universidades, porque esta facultad sólo compete á los claustros de profesores.

Luto

Los balcones del edificio que ocupa la Unión Escolar están exornados con colgaduras negras con motivo del aniversario de los tristes sucesos de Salamanca.

Las Cortes

Madrid 1 (14'45)

El ministro de la Gobernación ha declarado que abriéndose las Cortes á fines de Abril sólo quedarían doce días hábiles para las sesiones de Cortes.

De las palabras del ministro se deduc que las Cortes se reunirán después del regreso del viaje del rey al extranjero.

Mencheta.

Imprenta "La Verdad",—Córdoba

Altores, núm. 28.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

(CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL)

(BAILLY-BAILLIERE)

1904

AÑO XXVI DE SU PUBLICACIÓN

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

TRES VOLUMINOSOS TOMOS, UNO MÁS QUE EN AÑOS ANTERIORES. Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola; industrial, minera, etc.—Comercios.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales, eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte Oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las barterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, circos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completísima de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y seña del representante.

Precio 25 pesetas, franco de portes.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Pl. de Sta. Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.



J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar)—Córdoba

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y sí largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Las extracciones son gratis para el público en general.

GOMDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba, y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

BEBIDA DE LÓPEZ

CONTRA EL

REUMA

(Preparada por M. López y Vélez, Farmacéutico, hijo de J. López)

CURA toda clase de dolores reumáticos, ya sean recientes ó crónicos

El éxito creciente que obtiene en toda España la BEBIDA DE LOPEZ, y el ser recomendada por distinguidos médicos, es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López; Peligros, 4, Farmacia del Dr. Zúñiga, y Centros de específicos.

(Exíjanse siempre las etiquetas rojas y tinta negra de la casa Viuda de López).

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.



Aquí no se encuentra el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA.



CASA FUNDADA EN 1884

Especialidad en prensas para aceite con palanca múltiple perfeccionada, con el aparato Propulsor, patente núm. 18.966, siendo suficiente un sólo hombre para hacer las últimas presiones. Se construyen desde diez fanegas hasta treinta; éstas prensas se garantizan.

Premiada con medalla de oro en la Exposición de 1904.

Habiendo reemplazado referidas prensas ventajosamente á las hidráulicas con cilindros de acero. Se sirven cuantos pedidos se hagan con la mayor prontitud y economía.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos. Almagra, 30.—Córdoba.